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Вступ 

В умовах розбудови незалежної української держави постає питання 

дослідження та осмислення історичного минулого на принципах 

об’єктивізму. Необхідно, щоб широкому загалу громадян стали відомі ті 

трагічні сторінки історії, які ретельно приховувалися протягом тривалого 

часу. Історична пам’ять є основою для сучасної національної свідомості, 

оскільки наші знання, суб’єктивна ретроспектива історії багато в чому 

визначають драматургію сучасності з властивими їй трагедією і фарсом. 

Тому настав час сказати правду про Другу світову війну, поглянути на 

причини та трагічний перебіг трагедії світового масштабу – Голокосту, з 

позицій реальної істини та інші. 

Друга світова війна обірвала життя десятків мільйонів людей, 

покалічила долі на багато років, що відчуватиметься ще значний час. 

Встановлення гітлерівцями та їх поплічниками окупаційного режиму стало 

злочинною системою, що мала за мету колонізувати українські землі, 

пограбувати їх, вивезти з Поділля все що можливо, знищити національну 

ідентичність та інше. Не скорився народ України, подоляни піднялися на 

смертельний бій з ворогом як за свою свободу, так і за свободу інших 

європейських народів, вніс свій вклад у загальну перемогу над фашизмом. 

Напад фашистів на СРСР для Й.Сталіна та його оточення стало певною 

несподіванкою так, як в силу домовленостей в контексті договору 

Молотова-Ріббентопа німці були союзниками. До того ж великих кадрових 

проблем у Робітничо-Селянській Червоній Армії (РСЧА) завдали політичні 

репресії організовані сталінським керівництвом в 1920-30-х рр. Ідеологічна 

концепція старого військового керівництва про те, що «якщо завтра війна, 

якщо завтра в похід» будемо воювати на чужій території і малою кров’ю –  

вселила самовпевненість у непереможність РСЧА. Влітку 1941 р. трьома 

сталевими танковими клинами гітлерівці розірвали слабку і неузгоджену  

оборону РСЧА. Як наслідок, відступ радянських військ перетворився 

подекуди на втечу і значні території, у тому числі Поділля, були захоплені 
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ворогом. Ті, хто не встиг евакуюватись, опинилися під важкою і тривалою 

окупацією. Перш за все під час евакуації компартійні керівники намагалися 

відправити в тил не громадян, а матеріальні цінності. Окупаційний режим 

сприяв формуванню колабораціонізму. Зрадники, які відважувалися на 

роботу з ворогом оперували певними мотивами. Одні переживали ненависть 

та образу на більшовиків, інші розраховували на відродження монархічної 

державності, ще хтось переслідував намагання збагатитися, зайняти керівну 

посаду, нарешті були і такі, якими оволодів страх за своє життя та інше. 

Співпрацювали з ворогом представники української допоміжної 

адміністрації, але найбільше допомагали поліцаї. За їх допомогою захоплене 

ворогом Поділля піддавалося всьому спектру репресій, що 

запроваджувалися нацистами, у тому числі геноциду проти населення. 

Встановлений жорсткий окупаційний режим проявився у дефіциті продуктів 

харчування, товарів першої необхідності, тотальному контролі за 

пересуванням людей, комендантською годиною, персональними і 

колективними репресіями, терором, голокостом проти єврейського 

населення. 

Отож дана магістерська робота має свою актуальність, яка 

проявляється в тому, що дана тематика є недостатньо досліджена, при цьому 

окремі історики і краєзнавці намагалися спорадично розкрити її у своїх 

роботах, щоправда в контексті дослідження проблем ширшого кола. 

Актуальним залишається дослідження вказаної тематики для демонстрації 

процесів на основі як уже існуючих джерел, так і на основі архівних 

матеріалів. 

Предметом магістерської роботи виступає процес намагання 

гітлерівців організувати і утримувати злочинний режим у містечку 

Ярмолинці та одноіменного району, а також політичні заходи соціально-

економічного й культурного характеру направлені проти місцевого 

населення та реакція останнього на такі дії у 1941-1944 рр.  
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Об’єктом дослідження виступає окупаційна влада, місцеві 

мешканці, єврейське населення, полоненні військовослужбовці організації 

руху Опору. 

Метою роботи є спроба здійснення всебічного дослідження процесу 

окупації Ярмолинеччини, розкриття злодіянь фашистів у зазначений період.   

Завданнями роботи є: 

 визначити розробку вказаної тематики серед досліджень різних 

авторів; 

 показати як була організована система лади нацистів та їх 

колаборантів; 

 розкрити заходи німецької влади спрямовані проти місцевого 

населення; 

 вивчити як розвивались сільське господарство, підприємства 

промисловості, товарообмін; 

 розглянути стан культурного розвитку населення; 

 визначити активність партизан, осередків ОУН-УПА, 

підпільників. 

Хронологічними рамками магістерської роботи є 8 липня 1941 р. – 

день захоплення містечка Ярмолинці німецькими військами і початку 

встановлення «нового порядку» та 27 березня 1944 р. – день визволення 

містечка радянськими військами. 

Територіальні межі дослідження охоплюють саме містечко 

Ярмолинці в його межах та районі на час окупації. 

Методологічною основою дослідження є сукупність підходів, 

принципів та методів наукового пошуку. В ході магістерського дослідження 

широко використовувалися загальні методи історичного дослідження: 

аналітичний, історичний, логічний, порівняльний, системний, структурний. 

В роботі застосовані також спеціально-наукові методи історичного 

дослідження: проблемно-хронологічний, порівняльно-історичний та інші. 



6 

 

Наукова новизна дослідження випливає з аналізу актуальності та 

рівня розробки вказаної тематики, а саме: дослідження окупаційного 

режиму на Ярмолинеччині у період 1941-1944 рр.  

Практичне значення роботи полягає в тому, що вона може бути 

використана: 

 викладачами в процесі викладання лекційних курсів та 

підготовки практичних занять; 

 при розробці відповідних спецкурсів, а також написанні 

посібників з історії Поділля;  

 студентами при підготовці рефератів, статей, курсових, 

дипломних робіт та інших наукових досліджень; 

 працівниками музеїв при підготовці екскурсій та подорожей. 

Магістерська робота складається з вступу, п’яти розділів, висновків, 

списку використаних джерел і літератури та додатків. Об'єм роботи – 90 ст. 

Загальний об’єм – 103 ст. 
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ВИСНОВКИ 

 

Однією із складних і маловивчених сторінок історії обумовленого 

періоду, яка вимагає детального розгляду та об’єктивного дослідження, є 

німецько-фашистський окупаційний режим в Україні взагалі і, його прояви 

на регіональному рівні зокрема. Огляд не надто великої кількості робіт з цієї 

проблематики показує, що дослідники знаходяться на початку  

переосмислення сукупності проблем, пов’язаних з детермінізмом, 

протіканням та наслідками злочинного перебування гітлерівців на 

регіональному рівні. Отож загальну історію окупаційного режиму в Україні 

у наш час вивчено лише частково, тим більше на регіональному рівні, 

зокрема на Ярмолинеччині  

Вивчення спектру наукових досліджень з обраної теми дозволяє 

стверджувати про недостатнє висвітлення в історичних дослідженнях 

проблеми німецького окупаційного режиму в містечку Ярмолинці. Проте 

наявні архівні матеріали дали змогу певним чином надолужити вказану 

прогалину.  

Виходячи з поставленої мети та завдань, можна вказати, що 

організація режиму окупації на Ярмолинеччині було досить складним і, 

водночас, жорстоким явищем. За час перебування окупаційної влади тут 

було організовано цілу адміністративну систему. Під час організації 

окупаційного режиму на місцях німецькі окупанти намагалася опиратися на 

місцевих українських колаборантів-поліцаїв, старост та інших. Ця група 

колаборантів входили до карального апарату нацистської адміністрації, 

зокрема в його середні та нижчі підрозділи влади. Так, на території 

Ярмолинецької округи діяли вищі посадовці – гебіткомісар, коменданти, 

жандармерія, що комплектувалися з німців. Органи другого плану стали 

складовою частиною окупаційної влади і без їх допомоги та співпраці 

частини місцевого люду з органами німецької влади проведення політики в 

умовах окупації було б нереальними діями. У зазначені орган залучалися, 
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загалом, представники місцевої інтелігенції та службовці, які сподівалися 

запровадити спокійне життя мешканців, а також спробувати керувати 

процесами національного відродження. Нарешті вони намагалися 

забезпечити собі кращі матеріальні умови та побутові вигоди.  

Із встановленням на Ярмолинеччині окупаційного режиму, одразу 

запроваджувався «новий порядок», що насаджувався німецькою 

адміністрацією на території окупованого містечка, і супроводжувався 

кривавим терором. Відбувалися вражаючі зміни у всіх галузях життя міста.  

Нацистська адміністрація, опираючись на місцевих колаборантів, 

проводила політику «батога і пряника», обіцяла поліпшення життя 

сільського населення на фоні масового голоду в містах, винищення євреїв і 

на початку агітації виїзду на примусові роботи до Німеччини. 

З нечуваною жорстокістю гітлерівці приступили до здійснення своєї 

репресивної політики на території Ярмолинець та району. Нацистська влада 

встановила нові порядки пограбування і розбою. Вся влада, Відповідно до 

наказу Гітлера  «Про управління новозайнятими східними областями», вся 

влада концентрувалася в руках гебітскомісара, який одноособово приймав 

рішення.  

Розглядаючи промислово-економічну окупаційну політику в 

Ярмолинцях, можна стверджувати, що фашисти намагалися максимально 

витиснути продукцію з промислових потужностей містечка та району. І хоча 

економіка перебувала в стані стагнації, варто зауважити, що німецька 

адміністрація намагалася відновити промисловість містечка для 

максимальної експлуатації. 

 Місцеве населення нацистами розглядалось як необхідна для 

вермахта дармова робоча сила, якої не вистачало в фатерлянді, тому 

політика агітації відносно поїздки на примусові роботи до Німеччини 

змінилася примусом, що проявлялося у полюванні на людей.  

В роботі адміністрації простежувалась виконання завдання по 

створенню трудових армій, а також проведення німецької продовольчої 
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політики на окупованій території. Вивезення молоді з рідних місць означало 

фактичне зниження демографічного приросту слов’янського населення. 

Загалом окупаційної влада проводила політика, що мала яскраво виражений 

грабіжницький акцент з кінцевим завданням – перетворення краю на 

аграрно-сировиний придаток та ринок збуту для  промислових товарів. 

У сфері постачання нацисти все частіше запроваджували прийоми 

примусового характеру, що розкривало неспроможність окупаційної влади 

налагодити нормальний товарообмін  між містом і селом.  

Окупаційна влада до місцевих мешканців ставилась жорстоко, бо 

вважала що слав’янське населення відноситься до нижчої раси. На 

початковому етапі встановився між місцевим населенням та новою владою 

певний вакуум, а іноді відкрите незадоволення і тому німецька 

адміністрація вдалася до жорстких заходів, зокрема створення концтаборів 

і гетто, відповідно до декрету Гітлера від 7 грудня 1941 р. під назвою «Ніч і 

туман». 

Політика репресій німецької адміністрації у період окупації міста 

Ярмолинець 1941-1944 рр. здійснювалася у декількох напрямках, одним з 

яких було створення концентраційного табору для військовополонених та 

єврейського гетто, застосування інституту заручників і інше. 

Створенню концтабору сприяло інтенсивне просування німецьких 

військ на Схід і зумовлене цим зростання військовополонених в зоні 

окупації, що поставило на порядок денний питання про їх місця 

розташування (Див.: Додаток Д). 

 Серед незліченних моторошних військових злочинів нацистів 

найстрахітливішою за жорстокістю, розмахом і наслідками був геноцид 

єврейського народу. При цьому слід врахувати, що винищення євреїв було 

частиною тієї загальної катастрофи, яку пережив весь народ України, 

ставши жертвою "генерального плану Ост" (Див.: Додатки В,Г). 

Жорстокий терор проти мирного населення міста мав на меті не 

тільки "швидке умиротворення", тобто придушення будь-якого опору 
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окупаційними військами. Він став кривавим інструментом виконання 

головного завдання "генерального плану Ост" – обезлюднення Східних 

територій. 

З проявом справжніх намірів окупаційної влади на території містечка 

інтенсивно наростав рух Опору. У своєму розвитку він пройшов кілька 

етапів: 

I – зародження і становлення (до кінця 1942 р.); 

II – стабілізація (до середини 1943 р.); 

III – активні наступальні дії (до березня 1944 р.); 

На початковому етапі війни перші виступи були нечисленними і 

неорганізованими. 

 Серйозним стримуючим фактором у розвитку руху Опору було 

жорстке ставлення окупаційного режиму до населення з самого початку 

війни. Нацисти намагалися придушити терором народний опір, але 

отримуючи підтримку місцевого населення радянський партизанський рух, 

рух ОУН УПА лише міцнів з часом.  

Розглядаючи життя містечка в окупації, важливим аспектом виступає 

питання освіти і культури. Оскільки нова влада всюди впроваджувала 

жорсткий контроль, то це вплинуло й на культурно-освітні процеси, які 

відбувалися у Ярмолинцях. На території містечка відкривалися школи, діяли 

парк відпочинку, кінотеатр та театр, випускалася місцева окупаційна газета. 

Одначе при цьому адміністрація переслідувала і власні інтереси, 

використовуючи кінотеатр та газету як засоби пропаганди своєї ідеології. У 

всьому  вимагався порядок, починаючи від системи освіти і закінчуючи 

випуском газети.  

Намагаючись відродити українську культуру в нових умовах, 

українські національні сили зустріли з боку окупаційної адміністрації 

спочатку толерантне ставлення, яке поступово переросло в обмеження 

культурної автономії.  
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Відносно організації нацистами навчального процесу, можна 

стверджувати, що німецька адміністрація була не зацікавлена і не ставила 

собі за мету відновити повноцінний освітній процес, готувати 

високоосвічених громадян. 

Отже, у практиці фашистського окупаційного режиму на території 

містечка Ярмолинці було виконання тактичних завдань, пов’язаних з 

веденням війни, а також стратегічного плану інкорпорації та асиміляції 

завойованих земель Німеччиною, як то забезпечення продовольством, 

матеріальними і людськими ресурсами, потреб німецької воєнної машини, 

придушення будь-якого опору місцевого населення, вивільнення території 

від жителів міста шляхом фізичного знищення, депортації та вивезення на 

роботу до Німеччини. 
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